

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.756

Suscripción. Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

MARTES 15 DE OCTUBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea) Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

LA SEÑORA

Doña Francisca Vázquez García

FALLECIO ANOCHE EN ESTA CAPITAL
A LOS 35 AÑOS DE EDAD

R. I. P.



Su desconsolado esposo, don José del Corral González; sus hijos, Enrique y María del Pilar; madre, doña Concha García; padres políticos, don Enrique del Corral y doña Filomena González; hermanos, don José, don Leoncio, don Tomás, doña Obdulia y doña Jesusa; hermanos políticos, don Emilio Amor (Catedrático y Director de la Normal de Orense), don Juan Fernández Pérez (Jefe de la Biblioteca y Catedrático) y doña Eufrosina del Corral, y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican encomienden a Dios el alma de la finada, teniéndola presente en sus oraciones

Zamora 15 de Octubre de 1918.

Yendo a la guerra.

Las últimas operaciones

Estudiemos someramente las últimas operaciones realizadas en Francia por Foch. Son una obra maestra.

El método Fochiano consiste esencialmente en dos cosas: Primera: obligar al enemigo a desplazar de continuo, lateralmente, sus reservas por medio de una serie de ataques a fondo sobre sus sectores vitales, ataques no con objetivos limitados y circunscritos, como hasta ahora, sino con fines estratégicos indeterminados y muy amplios. Segunda: No acometer de frente las posiciones más poderosas, natural o artificialmente, sino envolverlas y apoderarse de ellas sin lucha.

Por ejemplo, Foch no ha asaltado directamente el Argona, los montes de Champaña, el Wohnt l'Abbesse, la colina de Brimont, el Camino de las Damas, el macizo de Saint Gobain ni la zona minera de Lens. Ha operado en las regiones tácticamente menos defendibles y así ha logrado, maniobrando, que Ludendorff tenga que evacuar líneas inexpugnables, por temor a que le copen las unidades que las guarnecen.

Claro que de todos modos, su táctica es heroica porque los alemanes habían levantado barreras de primer orden allí donde el terreno se prestaba poco a la defensiva en profundidad. Las crestas de Flandes, el eje Droocourt Queant, la línea Hindenburg, desde el Artois al Oise, la fortaleza del Dernois eran obstáculos temibles. Y muchos de ellos, a causa de las corrientes de agua que se servían de fosos y a los accidentes del terreno, no podían ser abandonados con escuadrones de tanques. La infantería, la artillería y la aviación, ligando sus acciones independientes han dado la victoria a los anglobelgas en Flandes, a los ingleses en el Cambresis, a los franceses en el Oise, a los francoamericanos en Champaña.

Cuando escribo, los ingleses han pasado Le Cateau y los franceses se aproximan a Suisse-Thierache y los francoamericanos han ocupado totalmente el Argona y los alemanes evacúan en el Camino de las Damas y el macizo de Saint Gobain, baluarte de Laon y se marchan al Norte del río Retourne, en Champaña y descubren Vouziers. ¿Qué habrá ocurrido cuando sea leído este artículo?

Por que los sucesos se precipitan y las noticias sensacionales casi se atropellan las unas a las otras. Ludendorff, obligado a retroceder combatiendo, se encamina a la frontera dejando mucho vellón entre las zarzas.

Muchos no se explican esta vuelta total y radical de la rueda de la for-

tuna. Desde el 18 de Julio, dos ejércitos alemanes van de derrota en derrota. Pelean bien, sin embargo, pero parece que no les dirigen con la necesaria inteligencia. Es verdad que Ludendorff, el frío estratega matemático, es un jefe admirable. Mas estaba acostumbrado a vencer y los reveses por lo visto, le desconciertan mucho. Tal vez sea esclavo de la política, que le impone movimientos contrarios a las necesidades de su defensiva. Quizá, cuando imagina una concentración a retaguardia, se la vedan en Berlín, porque la moral del pueblo alemán, ya muy baja, no resistiría nuevos repliegues.

Y Foch ha dicho que ésta no es su ofensiva, sino la preparación de ella, que su ofensiva es algo más grande, coordinado e irresistible, que su ofensiva se dirigirá al Rhin.

FABIÁN VIDAL.

Sobre un bando

Tres días hace que se ha publicado el último bando de la Alcaldía relacionado con la higiene y esta es la fecha que aún no hemos podido descifrar su contenido.

Y no es eso lo malo, sino que los agentes encargados de hacer cumplir las disposiciones de la superioridad tampoco deben haberlo comprendido, por cuanto la población se encuentra en tan malas condiciones, en punto a higiene como antes de que ese documento viera la luz pública.

Son ganas de hacer cundir la alarma entre el vecindario escribir en gringo para la mejor comprensión y mucho nos extraña que una Junta de Sanidad tan celosa de su misión no haya suscrito otra nota oficiosa anatematizando al alcalde.

Aquí, por lo visto, solo la Prensa es la culpable de que haya hecho su aparición la epidemia que se ha avencinado en Zamora y que lleva trazas de no ausentarse hasta que deje en el camposanto al último vecino.

Las autoridades preocupadas con el problema de las substancias y la Junta de Sanidad con el despoje de los internados portugueses ante el temor de una invasión del exantemático, no podían ocuparse de llevar a cabo una política sanitaria.

Cualquiera que no sea autoridad y que no pertenezca a la Junta Sanitaria, se da cuenta exacta con sólo salir a la calle de la poca higiene que se observa en la población.

No nos referimos a los criaderos de cerdos porque el venerable idem de San Antón ya nos salió al paso y le prometimos guardar para sus congeneres nuestros mayores respetos.

Hoy le toca el turno a las moscas que en grandes masas, como si fueran cuerpos de Ejército invaden los mercados, poblando cuantos artículos están dedicados a la venta.

Si es un puesto de carne, en la carne; si es de fruta, en la fruta; en todas partes, las moscas adornan los co-

metibles jaspeándolos con unas motitas negras que los hacen más apetitosos...

En todas partes se tiene declarada guerra a muerte a las moscas porque constituyen un vehículo conductor de todo género de enfermedades.

Aquí nadie se preocupa de las moscas para nada, dejándolas crecer y multiplicarse.

No hablemos de desinfecciones ni de otras pequeñeces, porque ahí están las prenderías con sus muestrarios-exposición a la vista del público que desmentirían todas cuantas afirmaciones nos aventurásemos hacer.

La medida más enérgica que toda una Junta de Sanidad ha adoptado, es recomendar veladamente al público que no lea los periódicos: por los ojos de la cara suelen entrar muchas cosas malas y una de ellas es el conocimiento de que nadie se preocupa de la salud del vecindario, cuando una epidemia que presenta síntomas de gravedad está causando grandes estragos.

El poeta lo dijo:

Aquí para vivir en santa calma, o sobra la materia o sobra el alma.

Nosotros, después de ver los desvelos de la Alcaldía y los de la Junta de Sanidad (por la benevolencia que tiene para los cerdos y para las moscas parece la Junta protectora de animales) creemos que ni alma ni materia se precisan en estos momentos que atravesamos...

Desde Fuentesauco

Notas de la semana.

El tiempo que disfrutamos es bastante fresco. Hoy se da principio oficialmente a la vendimia, la que se hace con alguna dificultad por falta de gente para vendimiar y atender a las operaciones de bodega y demás. Esto es lo que nos trae el célebrísimo Soldadito de Nápoles.

La enfermedad reinante.

El estado gripal en esta villa va en aumento, aun cuando la mayoría de los casos resultan benignos. Se han registrado algunos estados de gravedad, que por lo bien atendidos que han sido desde los primeros momentos, han librado satisfactoriamente.

Los ataques pasan de 400. Sobre los médicos señores Vázquez Toscano y García Rico, pesa un trabajo abrumador, pues día y noche no cesan su visita. Gracias que hasta hoy los galenos van librando de la gripa y esto es motivo para tener bien atendidos a los enfermos.

El elemento obrero es el más castigado; pues hay casa donde existen seis enfermos.

La Junta de Sanidad se reunió y tomó acuerdos encaminados a evitar la propagación de la enfermedad.

De los pueblos de este partido se reciben noticias más serias; pues se dice que en algunos de ellos la epidemia ha ocasionado infinidad de defunciones; que tienen al vecindario impresionadísimo.

En el cumplimiento de su deber, ha fallecido en Villamor de los Escuderos el médico don Aurelio Perlines, que contaba 38 años de edad y era muy querido en aquel pueblo.

A su atribulada familia envío mi más sentido pésame por tan inesperada desgracia.

Renuncia del alcalde.

Ha presentado la renuncia de alcalde y concejal de este Ayuntamiento, don Ramón Vegas López.

Funda la renuncia el señor Vegas en su quebrantamiento de salud, que justifica con certificación facultativa y además por haber perdido la confianza de sus compañeros, como lo demuestran los hechos de habersele concedido amplias facultades para la recaudación de arbitrios y después, en plena sesión, por alguno de los señores concejales se le manifestó obra con infracción de Ley, llegando hasta el extremo de proponer un voto de censura por su manera de obrar.

En la sesión ordinaria celebrada el día 12, se dió cuenta al Ayuntamiento y por mayoría de votos le fué admitida la renuncia propuesta y se otorgó el voto de censura que solicitó el concejal señor Corrales Becerra.

Esto del voto de censura me parece demasiado duro y nunca debieran llegar los Municipios a tal extremo.

Traslado.

El teniente de la Guardia civil don Eugenio Jiménez Pedrero, que llevaba cuatro años prestando servicio en ésta, ha sido trasladado, a petición suya, a Jarandilla (Cáceres) para donde marchó días atrás acompañado de su distinguida esposa.

Hemos sentido la marcha del señor Jiménez Pedrero por privarnos de un buen amigo y por tratarse de un oficial que siempre puso verdadero interés en todos aquellos asuntos relacionados con el cargo que tan dignamente ostentaba y que eran encaminados a la defensa y custodia de la región; con lo que enaltecía de este forma al tan prestigioso Cuerpo a que pertenecía.

También como particular, supondón Eugenio captarse las simpatías de todos estos vecinos, los que le despidieron cariñosamente.

Viajeros.

Han llegado: De esa capital, la elegante esposa de nuestro particular amigo el abogado don Prudencio Rodríguez Chamorro.

—De Valladolid, el abogado y secretario judicial de este partido, don José Irazusta con su distinguida familia.

—Ha salido para esa capital, el secretario del Juzgado municipal don Heliodoro García.

Alumbramiento

En Segovia ha dado a luz con toda felicidad, la esposa de nuestro buen amigo don Paulino García, una hermosa niña.

Mi enhorabuena para los padres.

El mercado

El último se celebró con gran desanimación, debido al estado gripal que existe en todos los pueblos y al estar en pleno apogeo la vendimia.

La uva se vende aquí a ocho reales la arroba.

SÉLIVA.

Fuentesauco 13-10-1918.

UNA DENUNCIA

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

Muy señor mío: Como suscriptor que soy del HERALDO aplaudo la campaña que en beneficio de la higiene está haciendo y le encarezco que haga pública la situación de abandono en que nos encontramos los vecinos del barrio de Pinilla donde existen varios muladares que hacen imposible la vida de los que tenemos allí nuestra residencia.

Es de necesidad que el alcalde de Zamora ordene la desaparición de aquel foco que compromete gravemente la salud de aquellos vecinos.

Gracias señor Director y esperando ser atendido se repite de usted afectísimo,

ALFONSO PEREZ.

RAPIDA

El nuevo Instituto.

Zamora cuenta con un edificio magnífico, soberbio, construido expresamente para Centro Docente.

Requejo, el gran Requejo a quien Zamora debe lo poco bueno que Zamora tiene; supo arrancar de los presupuestos nacionales la consignación necesaria para edificar el nuevo Instituto.

Era ministro de Instrucción pública el eximio político liberal don Alvaro Figueroa de Torres, conde de Romanones, quien asistió al acto de la colocación de la primera piedra acompañado de su subsecretario, nuestro inolvidable paisano don Federico Requejo Avedillo.

Se levantaron arcos de triunfo para recibir a aquellas dos relevantes figuras que plasmaban su cariño hacia esta tierra en obras bellas de mérito indiscutible.

Pero murió Requejo y las obras del nuevo Instituto se han paralizado. Falta, según se dice, instalar la calefacción y dotar al nuevo templo del saber de mueblaje decoroso y digno. No falta casi nada y falta casi todo. El tiempo va dejando impresas sus huellas en la construcción. Los ventanales ostentan las muestras inequívocas de la injuria de las piedras arrojadas por los chiquillos. No hay media docena de vidrios sanos.

Pero lo peor no es eso. Lo peor está en que el soberbio edificio construido para Instituto ha sido destinado a otros fines completamente distintos.

Durante la celebración de las prácticas de Artillería fué habilitado para cuartel. Quizá ahora, se le destine a hospital para el aislamiento de epidemias. Y mañana... ¿quién sabe!

Todo puede esperarse de quienes exaltan el propio capricho, relegando a término secundario la conveniencia de la población.

Al frente del ministerio de Instrucción vuelve a estar la misma figura que accedió a las pretensiones del señor Requejo para la construcción de ese edificio.

¿Que mejor ocasión, pues, que ésta, para que el excelentísimo señor conde de Romanones termine una obra de la que él mismo colocó la primera piedra?

Ego.

El soplo del Diablo.

DE CERCA

Así, con horrible furor, con la espantosa energía de una fiera hambrienta, la Muerte abre sin dolor sus garras para deshacer a la Humanidad entera.

Fueron ayer los efectos fatídicos y sangrientos de esta guerra europea que hoy simula agonizar; aquel retumbar de cañones que se perdía en el eco lejano del gemir de los hombres agonizantes; aquellos gigantes incendios que traspasaron fronteras, derrumbaron templos, destruyeron cráneos y sembraron con muertos campos alegres y florecientes, hoy llorosos y entristecidos por el silencio vago de un cementerio inmenso.

Mas no solamente fueron lágrimas, desolación y horror lo que el nubarrón de la muerte descargó con saña sobre el pueblo que espantado ha presenciado la horrible escena. Ha habido más, ha habido hambre, entendido bien; *Hambre!* a lo que ni el castigo del ángel que apareció en el Paraíso para desterrar al hombre se atrevió a someter.

El hombre vino a este valle de lágrimas castigado a ganar el pan de cada día con el sudor de su frente. (Cruel destino le trajo al mundo); pero no importa, la conformidad, la resignación es el faro de la vida que alumbraba incesante en el espíritu cristiano; y él se conforma, y él se resigna, y trabaja para sustentarse a fin de seguir actuando en la escena trágica de su existencia.

Pero a lo que no alcanza, porque el destino a ello se opone, es a resignarse a trabajar sin comer, sin poder conseguir lo necesario para fortalecer al organismo, cuyo bárbaro castigo pretenden algunos vicios acaparadores, al amparo de la fatídica complicidad de un Gobierno que no sa-

be gobernarse, y cuyas "fórmulas" empleadas, van unguadas con la palabrería de la farándula, de la farsa y de la mentira...

Y lo peor del caso, y para más castigar la vida enredosa del hombre, aparece hoy el *soplo del Diablo* arrojando microbios de Pfiffer mortíferas epidemias o plagas de demonios que, con el horrible murmullo de la muerte, corre sigilosamente englobando pueblos, segando vidas, causando lutos, desbordando lágrimas y como envolviéndonos a todos en el abrazo cruel del exterminio humano.

¿Qué es la vida? ¿Para qué vivir? ¡Ah!—Con harta razón se ha dicho que esta vida es un *valle de lágrimas!*

RUFINO PIORNO BURRIEZA.

Carbellino de Sayago.

Las notas oficiosas

Es costumbre inveterada en las reuniones de los ministros que, a la terminación, se facilite una nota oficiosa a los periodistas en la que se da cuenta de lo que los consejeros quieren que se sepa.

Así vemos que a cada Consejo sobreviene la inevitable Nota que viene a ser una especie de relato oficial de lo tratado.

Pero después entra en funciones el repórter que casi siempre llega con su sagacidad más allá de la conveniencia de los Gobiernos.

Algo así ocurre en Zamora con la Junta de Sanidad, la cual después de un embarazo difícil salió ayer con una nota "sostenida" en la que se censuraba a la Prensa.

Esa nota ha hecho que pongamos a prueba nuestras condiciones reporteriles y que en nuestros trabajos nos enteremos de cosas muy peregrinas.

Señora de la Junta provincial de Sanidad:

¿Es cierto que por ausencia del presidente nato actuó como tal en la reunión del sábado, don Agustín González?

¿Es cierto que al presentarse una "prestigiosísima" autoridad local preguntó y, al enterarse que presidía su excorreligionario señor González hizo manifestaciones de que la Junta se reunía para hacer política, y dando un fuerte *coup de porte* abandonó el despacho del señor gobernador?

La contestación de estas preguntas puede ser una buena fórmula para que se lleve la tranquilidad que precisa el vecindario, abrumado éste por la labor impropia que en punto a higiene pesa sobre las autoridades y sobre la Junta de Sanidad.

CAMINO DE LA PAZ

Turquía la pide por conducto de España.

San Sebastián 14.—El Sábado último visitó al ministro de Jornada el ministro de Turquía.

Hoy se dijo a los periodistas que este diplomático había hecho entrega al Gobierno español de la siguiente Nota:

El Gobierno otomano ruega al de los Estados Unidos que tome sobre sí la labor del restablecimiento de la paz e informe de esta demanda a los estados beligerantes, y los invite a delegar plenipotenciarios para entablar las negociaciones de paz, aceptando el Gobierno turco como base de las mismas y programa trazado por el presidente de los Estados Unidos en su Mensaje al Congreso el 8 de Enero de 1918 y en juicios ulteriores, especialmente en el discurso de 27 de Septiembre.

En dicha Nota el Gobierno otomano expresa también el deseo de que, para poner término a la efusión de sangre, se llegue al armisticio general.

Los Estados Unidos y la Nota alemana

Washington 14.—Los centros oficiales declaran que no consideran la contestación alemana como significado del término de la guerra.

Estiman que si Wilson considera la contestación alemana suficientemente sincera la transmitirá a las Cancillerías aliadas, pues debe recordarse que Francia, Inglaterra y los demás aliados habrán de dar su parecer antes de que se conceda un ar-

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañería.

La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

miticio y que se entable cualquier discusión.

Los Centros oficiales y diplomáticos insisten sobre el hecho de que la cuestión principal sería saber cuál es el Gobierno actual de Alemania: si es el Gobierno de los Hohenzollern, no parece haya duda alguna de que la contestación de Alemania se declara inaceptable.

LUIS MORAN ARROYO

Esta mañana nos sorprendió el telégrafo con la noticia inesperada de que en Benavente había fallecido, víctima de cruel dolencia este querido amigo nuestro.

Hace algunos días que se encontraba enfermo de suma gravedad, pero los cuidados de su esposa y los auxilios de la ciencia y la esperanza de aquel temperamento vigoroso, alejaron la inminencia del peligro y cuando ya creíamos que Luis Morán estaba en período de franca convalecencia hoy nos sobrecoje la noticia de su desgracia que nos apena porque queríamos a Luis Morán entrañablemente.

Era un luchador vigoroso, un espíritu rebelde, una cabeza privilegiada, un corazón generoso, una voluntad férrea, cuyas cualidades le producían afectos y cariños encarnando en él todos los movimientos políticos y sociales de Benavente.

A fuerza de trabajo y de constancia, dió vida en la villa de los Condes a una industria harinera para cuyo desenvolvimiento otro hombre hubiera necesitado una gran fortuna.

Peró para Luis Morán no había obstáculos y ahora cuando empezaba a recoger el fruto de sus afanes y desvelos la Muerte lo arrebató del lado de los suyos donde una esposa cariñosísima y unos niños angelicales ven truncada su vida con la desaparición del esposo querido y de la sombra del padre.

En Benavente esta desgracia tiene que ser sentidísima porque hace falta ver los intereses que Luis Morán había creado.

Incansable luchó siempre por las reivindicaciones que él estimaba justas y en la política le esperaba un gran porvenir.

Tenía juventud, le sobraban energías, derrochaba inteligencia.

Nosotros creemos que el pueblo de Benavente está de luto.

En esta casa a la que visitaba con mucha frecuencia Luis Morán, lo queríamos y lo tratábamos como uno de la familia periodística.

Esas líneas expresan lo hondo de nuestra pena.

Ya el amigo no necesita de nuevas plumas ni de nuestro trabajo.

Pedimos al Cielo por el descanso eterno de su alma y acompañamos a la esposa dolorida, a los huérfanos, a toda la distinguida familia y con especialidad a don Ventura Madrigal, con el dolor de esta pena inmensa que con ellos comparte Benavente y en la provincia cuantos trataron al malogrado amigo.

La gripe en Algodre

Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que el estado sanitario de Algodre, uno de los pueblos de España más gravemente atacados, pues casi todos sus habitantes han sufrido de bronco-pneumonia grippal doble y muchos de neumotífus, incluyendo entre los graves al médico titular, por lo que los vecinos al verse sin asistencia médica llegaron a sentir los horrores del pánico; tenemos la satisfacción, decimos, de comunicar que el estado sanitario de dicho pueblo es satisfactorio, pues ya no quedan más que 16 enfermos en tratamiento, cesando de prestarle sus cuidados el presidente provincial de la Cruz Roja don Francisco Hernández inspector provincial del Trabajo y cultísimo médico que desde el día 4 y cuando más intensa era la epidemia fué a levantar el espíritu público decaído y prodigarles los auxilios de la Ciencia.

El doctor Hernández ha perdido ofi-

cialmente a los señores gobernador civil e inspector provincial de Sanidad el envío para dicho pueblo, de desinfectantes, para que atenuando la virulencia de las bacterias, no sean tan graves las futuras invasiones en lo sucesivo, haciendo así la profilaxis futura.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

CRONICA

La esclavitud del hogar.

El movimiento feminista aunque algo exótico entre nosotros, va cundiendo en España. Ahora ha comenzado a publicarse otra revista similar de la que ya existía en Valencia —en la capital de Cataluña. Acaso no sea más que una frivolidad de la moda, ya que ésta lo invade todo no reconociendo fronteras ni respetando costumbres tradicionales. Tal vez sea una consecuencia del contagio ideológico, que también es irresistible como ciertas enfermedades, y ese contagio ha hecho presa en un núcleo que no sabemos si es importante o no, de españolas que abogan abiertamente como en otros países, por una completa emancipación femenina.

Justo es decir que hasta ahora el feminismo español de carácter millitante se ha mantenido dentro de límites prudenciales, sin apelar a las exorbitancias ni solicitar reivindicaciones excesivas.

Es claro. Las cosas no están tan maduras en España para que la mujer aspire a una igualdad social ni menos se esfuerce por realizar la conquista de los derechos políticos.

En esto último no ha pensado y ha hecho bien. Se contenta con implorar una mejor situación económica, solicitando que se abran a su actividad campos de acción que hasta ahora le han estado sin duda indebidamente cerrados, y en pedir, y a ello tiene derecho, una mayor elevación moral por medio de una cultura más intensa y más extensa y por el otorgamiento de unos más grandes respetos dentro de nuestra sociedad.

Tiene la mujer española razón, en parte, para sus quejas. Su situación económica es deplorable, porque es misera y de completa dependencia.

En el transcurso del tiempo se han ido quebrantando dos grandes virtudes de los españoles, que constituían un blason de caballerosidad legendaria. Era una de ellas el respeto hidalgo hacia la mujer, extremado con ella su cortesía. A tal extremo llevaba el español su culto a la mujer que a ella la hacía depositaria del honor. No la exigía más que fidelidad en el amor y la más acrisolada honestidad de costumbres. El cuidaba, en cambio, de subvenir, los unos con su fortuna, los otros con su trabajo a todas las necesidades de la mujer, que era el centro de todo hogar. Ese viejo culto a la mujer, declarándola reina de cada hogar, hoy donde se mantiene con más firme vigor es en el seno del pueblo yanqui, viejo en sus hábitos domésticos aunque tan nuevo en sus costumbres sociales.

Las cosas han cambiado en España a compas del tiempo. Se va perdiendo el respeto a la mujer que era en nosotros una virtud tradicional y se la va privando de aquella solvencia económica que la ponía a cubierto, del trabajo personal, salvo las labores domésticas tan interesantes y tan hermosas.

Hoy la mujer española quiere trabajar porque se ve necesitada de trabajar. Y esa necesidad que no se hace sentir en las clases elevadas, porque los enlaces matrimoniales siguen concentrando las fortunas que rara vez se desvinculan, se hace sentir poderosamente en la clase media y en la plebe. Pero a las mujeres de una y otra clase las está casi vedado ocupar sus actividades, salvo a contadas excepciones. Ni la mujer de nuestra clase media tiene una preparación cultural que la ponga en condiciones de conquistar las plazas regularmente retribuidas en la banca, en el comercio, en la enseñanza, en las mismas profesiones liberales, como acontece en otros países, ni la mujer



Doña Prudencia Rodríguez Rodríguez

VIUDA DE PRADA

Profesora auxiliar de la Escuela Normal de Maestras HA FALLECIDO

después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

El Claustro de Profesoras de la Escuela Normal; su desconsolado hijo, don Joaquín; hijos políticos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes;

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, suplicándoles que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y la tengan presente en sus oraciones.

Zamora 15 de Octubre de 1918.

La misa de entierro tendrá lugar mañana y hora de las siete, en el templo de San Vicente Mártir.

de nuestra clase obrera ha recibido aquel aprendizaje indispensable para disfrutar un elevado salario, por ejemplo, en las fábricas.

Esos dos puntos del programa feminista español, elevación moral e independencia económica, no hay nadie que no los suscriba y lo apoye. Sin embargo de ahí no debe pasar por lo pronto. No debe intentar nunca romper lo que han dado en llamar «esclavitud del hogar» y que tal como se concibe y se practica en España, es una de las costumbres más santas que se conservan en nuestro país de cuantas nos legaran una honrosa y gloriosa tradición. Es una supervivencia del pasado, que por fortuna que aun subsiste cuando tantas otras hermosas han desaparecido desgraciadamente y otras que debieron perecer todavía se mantienen para nuestro daño.

Esa «exclavitud del hogar» representa la glorificación de la familia. La mujer en nuestro hogar no es esclava sino soberana. Ella es el encanto supremo como es también la abnegación suprema. La mujer en el hogar español tiene de todo, de santa, de heroína, a veces incluso de mártir. Y en todos y cada uno de los aspectos es siempre verdaderamente admirable... Cuando ese encanto íntimo se desvaneciera conseguida una completa emancipación femenina ¿no correría riesgo la mujer de perder su legendaria aureola y por tanto las fervorosas admiraciones que hoy se le tributan, lo mismo al ponderar sus excelencias que al lamentar sus infortunios?

ANGEL GUERRA.

Cuentas galanas.

La Junta provincial de Sanidad dice que la mortalidad que produce la epidemia no es inferior al tres o al cinco por ciento.

Si es el tres, no es el cinco. Para decir esto, no se necesita ser matemático. Además, que de publicar cifras, la importante no es la inferior sino la superior.

Y ello nos recuerda que el Ayuntamiento va a discutir un proyecto de empréstito del señor alcalde, de un millón de pesetas.

Le sería igual al Ayuntamiento tomar el dinero al tres que al cinco por ciento?

Aquí y allí nos acordamos del usurero: ponga usted el 9 que Dios no lo tomará en cuenta ya que desde el Cielo parece un 6.

El cupo de soldados de este año.

Entre los acuerdos tomados por el Gobierno en el Consejo celebrado el sábado, figura uno muy importante. El Gobierno, según la nota oficial del Consejo, ha fijado el cupo del reemplazo próximo en 75 000 hombres.

Como el actual fué de 120 000, resulta una diferencia en menos para el año próximo de 35 000 reclutas.

Esta reducción del cupo la razona el Gobierno, diciendo que ha tenido en cuenta para ello «consideraciones de orden político y económico en relación con el momento presente».

GRATITUD

Nuestro entrañable amigo el culto abogado don Juan Petit, nos escribe cariñosísima carta pidiéndonos que desde las columnas de HERALDO, hagamos pública su gratitud eterna y la de su apenada familia por las pruebas de cariño que le ha dado, con motivo del fallecimiento de su hija Paula (q. D. h.), el pueblo de Zamora.

Quedan satisfechos los deseos de nuestro excompañero de tareas a quien reiteramos nuestro sentimiento profundo por la desgracia que les aflige.

NOTICIAS

Ha sido declarada excedente la maestra de Porto doña Petronila Alonso.

Ha sido nombrado juez de Instrucción de esta capital, don Francisco Navarro, secretario que fué de esta Audiencia.

ES CONVENIENTE

que las señoras y señoritas sepan que en la próxima semana sale para Madrid y Barcelona la directora del CENTRO DE MODAS

Concha Hurtado, con el fin de perfeccionarse en la confección de sombreros y adquirir los modelos más salientes de la próxima temporada en éstos y en vestidos.

Esperen ustedes su regreso y encomienden sus encargos al Centro de Modas, Santa Clara 53, bajo, y será usted la más elegante y la que vestirá más económicamente.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS

Joaquín Eduardo Lorenzo Salazar. Manuel de Toro Mateos. Lucía Bartolomé Casas.

DEFUNCIONES

Mariano Martínez Tascón, de ocho años. Magdalena Hernández Roldán, de 18 meses. Manuela Montamarta Guerrero, de 78 años. Francisca Vázquez García, de 34 años. María de las Heras Ríos, de 28 años. Lucía Crespo Canas, de 64 años. Santiago Carpintero Rodríguez, de 23 años.

José García Fraga

MÉDICO

Ex alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago. Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Copiamos de nuestro querido colega El Adelantado de Segovia:

«El sábado regresó a Segovia la batería del Regimiento de Artillería de posición que marchó a Zamora para asistir al curso de tiro.

El capitán general de la Región ha significado en la orden de la Plaza la gran satisfacción que le ha produci-

CLINICA Veterinaria
A CARGO DE LOS PROFESORES
SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES
Puerta de la Feria y S. Pablo
—ZAMORA—

"SANITAS"
El mejor desinfectante microbicida e insecticida.
Polvos insecticida SANITAS.
Matan rápidamente toda clase de insectos.
Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como anti-séptico, medicinal, insustituible para tocador.
Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS:
Becedas (Santa Clara, 6).
Concesionarios Mole y Wetton, Sevilla.

do el buen comportamiento de dicha batería, que era mandada por el capitán señor Gimeno.

También el coronel del Regimiento de Artillería de Posición señor Rexach, ha felicitado a dicha tropa, disponiendo que hoy se celebrará una misa de difuntos en sufragio de los artilleros fallecidos a consecuencia de la epidemia reinante, y que se sirviera a la tropa un rancho extraordinario.

Nos es muy grato consignar que durante la permanencia en Zamora de dicha batería, no se ha registrado entre los soldados ninguna baja por la enfermedad reinante.

Cueros y curtidos.

12. SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA
—LUIS SENDIN—

Excluida doña María del Socorro García y desestimadas todas las protestas, ha sido aprobado el expediente de oposiciones a ingreso en el Magisterio celebradas en Zamora.

Seale enhorabuena.
Libramientos a satisfacer en esta Pagaduría de Hacienda:

	PESETAS
Angel Muñoz	4.167
Manuel Palao	112
Luis Gallego	115
Andrés Abad	500

SAN LUIS GONZAGA

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA RÚA, 46 48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917-1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, ¡35 Sobresalientes!, ¡10 Matriculados de honor!, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Pidase la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR,

MANUEL V. MEDINA

Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

El juez de instrucción de Toro, don Rafael de Uribe y Peláez, ha sido trasladado a Velez (Málaga).

Enfermedades de la vista
DON LUIS DIAZ HERNANDO
OCULISTA

Procedente del Instituto Oftalmico de Madrid.

Practícanse toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaniendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Se ha encargado del Juzgado municipal, el culto abogado y estimado amigo nuestro don Luis Antón Villavedón.

Cura el estómago e intestinos.
el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Por R. O. ha sido nombrado oficial de 2.ª clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda pública encargado del Negociado de Alcoholes en la Administración de

Propiedades e Impuestos de Zamora, con 4.000 pesetas anuales don Hilarión Ancín y Valgañón, al que enviamos nuestra enhorabuena.

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.
Informarán en esta Administración.

Victima de la traidora dolencia que tantos estragos está causando, anoche dejó de existir dejando a los suyos sumidos en un mar de llanto, la bondadosa señora doña Francisca Vázquez García, esposa ejemplar, de nuestro querido amigo el funcionario de la policía de esta capital don José del Corral González.

Tanto a este como a su distinguida y apreciable familia les testimoniamos nuestro pesar por pérdida tan dolorosa y rogamos a los lectores de HERALDO DE ZAMORA dediquen una oración por el descanso eterno de la finada.

Esta tarde ha fallecido en Zamora víctima de rápida dolencia la respetable señora doña Prudencia Rodríguez Rodríguez culta profesora de esta Normal de Maestras y dechado de madres cariñosas.

A su respetable familia enviamos el más sentido pésame pidiendo al Todopoderoso que la conceda suficiente resignación para soportar el rudo golpe que hoy lloran.

Esta tarde fueron conducidos a la última morada los restos mortales de la respetable señora figurando en la fúnebre comitiva infinidad de personas.

Descanse en paz.

La Sala de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a Román Fernando autor del hurto de una caballería mayor; a la pena de cinco años, cinco meses y once días de presidio correccional.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS
se evitan lavándose con
Jabón Zotal

En Alcañices ha fallecido el administrador de aquella aduana don Guillermo Ochoa.
Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Angustias Estébanez

MODISTA DE SOMBREROS
Acaba de llegar con los últimos modelos, San Torcuato, 76 y 78, entresuelo.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA.
Juzgado de Alcañices; delicto disparo, procesado Pedro Rodríguez Guerra, ponente señor Presidente, acusación señor fiscal, abogado señor Prada, procurador señor Queipo, Testigos 10.

SOMBREROS

Ha llegado de Madrid la señorita Nafria, con las más altas novedades para señoras y niños.

Ha sido nombrado juez de instrucción de Toro don Manuel de la Plaza Navarro.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ojertías con detalles a doña Consueo Rodríguez Carniceros 13, Zamora.

Contra el frío
y
CONTRA EL REUMA

Usad trajes medicinal picricado del Dr. Orwichoff, mitad de precio que todos sus similares y se garantiza que no encojen.
Catálogos gratis.
Depósito exclusivo para Zamora y provincia
BECEDAS.—Santa Clara, 6.



Lampara Wotan

Manuel Becedas,
Santa Clara, 6.

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 15 (9,30 m.)

Consejo de ministros

Incautación de tonelaje alemán.—Restablecimiento de las garantías constitucionales.—Nombramientos de alto personal.—Emisión de Obligaciones del Tesoro.—Anticipo a los pasajeros.—Nuevos tributos.

El Consejo de ministros celebrado en la presidencia, terminó a las nueve de la noche.

A la salida nos manifestó el jefe del Gobierno que hasta el jueves no volverán a reunirse los ministros en consejo, con objeto de que durante estos días puedan trabajar intensamente.

Se facilitó la siguiente nota oficial:

El Consejo estimó llegada la oportunidad de informar a la opinión pública de la gestión concerniente al reemplazo de nuestro tonelaje mercante hundido por los submarinos alemanes, gestión que se anunció en la nota oficial del consejo de ministros celebrado el día 20 de Agosto, cuando los ministros se reunieron por primera vez en San Sebastián.

En aquella nota se expresó con insistencia que necesitado el Gobierno llevar a efecto su acuerdo, quería, y había siempre querido, mantener la más estricta neutralidad, y con este ánimo en efecto, ha examinado los reparos expuestos por el gobierno de Berlín y ha procurado la aceptación de los conceptos que el Gobierno español refuta justos.

Se ha hecho este cambio de opiniones juicios con recíprocas y constantes muestras de querer conservar, no obstante, la buena amistad entre ambos gobiernos, escogiendo y proponiendo al Imperial, por su parte, modos diversos de que resultase ampliado con buques alemanes el tonelaje disponible para nuestro tráfico.

El transcurso del tiempo y la consumación del hundimiento de nuevos buques españoles, hicieron cada vez más urgente, a reserva, de que los puntos de desacuerdo llegaran a resolverse por ulteriores negociaciones o por la decisión competente que ambos Gobiernos arbitren la inmediata posesión y disposición por España de un tonelaje de buques alemanes, entre los refugiados en nuestros puertos que reemplazase efectivamente al tonelaje español, que de hecho fué hundido desde el 14 de Agosto, sin que tal derecho posesorio prejuzgase ningún derecho, títulos ni estimaciones jurídicas, acerca de cuya definición, falta la conformidad, como tampoco se prejuzgan las reclamaciones concernientes a los hundimientos anteriores.

Estos barcos son: «Eriphia», «Euphesia», «Oldemburg», «Klor», «Trinfield», «Matilde» y «Rudol», los cuales son entregados al Gobierno español, procediéndose en esta entrega de acuerdo por el ministerio de Abastecimientos y un alto funcionario de la embajada alemana.

El Consejo acordó someter a la firma del Rey un Real decreto restableciendo la garantía constitucional relativa a la libre emisión de ideas y opiniones por medio de la imprenta, encargando al ministro de la Gobernación la adopción de algunas medidas, encaminadas a la supresión de la previa censura tan pronto como se publique este Real decreto.

Acordóse nombrar para la subsecretaría de Instrucción pública, al señor Argente, y para la del ministerio de Gracia y Justicia, al señor Goicoechea.

Se aprobaron las plantillas del personal, así eclesiástico como seglar, que presta sus servicios en la Iglesia de San Francisco el Grande; de los cuerpos afectos al servicio de la administración colonial y del personal subalterno del ministerio de Gracia y Justicia.

Se autorizó al ministro de Hacienda para emitir obligaciones del Tesoro en cantidad de doscientos millones de pesetas, por un plazo de tres meses.

Atendiendo a la petición formulada por un representante de los naranjeros acordó el Consejo señalar un nuevo plazo de un mes, para que pueda solicitarse el anticipo reintegrable concedido, para remediar la crisis de la producción frutera de Levante y Canarias, sin variar la cuantía del anticipo y la condiciones de su concesión.

Se examinaron y aprobaron diversos proyectos de ley estableciendo nuevos tributos y modificando otros existentes, de los que dió cuenta el ministro de Hacienda.

Ampliación de la nota.—La censura.—El aumento a los maestros.—Cierre de teatros.

Como ampliación de la nota oficial facilitada a la terminación del Consejo, sabemos que se acordó aumentar los tributos del tabaco, utilidades y alcoholes.

En el Consejo que el Gobierno celebre el jueves se proseguirán estudiando los asuntos de Hacienda.

A pesar de la supresión de la previa censura, seguirá en vigor la ley de espionaje.

El conde de Romanones comenzó a tratar de la cuestión referente al aumento de sueldo a los maestros.

Se les concederá algo más que los once millones.

Hoy se reunirán en el Ministerio de la Gobernación los médicos de Sanidad, para tratar sobre la epidemia gripal.

Probablemente se acordará el cierre de los teatros.

Dimisión del Gobierno alemán.—López Monís director.

—Huelga aplazada.—La epidemia en España.

Una elevada personalidad ha recibido esta noche la noticia de haber dimitido el Canciller alemán, príncipe Max de Baden.

También dimitirá el Gobierno, y probablemente el Gobierno que se forme estará constituido en su programa por socialistas.

—Está acordado el nombramiento de López Monís para la Dirección general de primera enseñanza.

—En el departamento de Gobernación se han recibido los siguientes despachos oficiales:

Del gobernador civil de Asturias, participando que ha reanudado el trabajo el sindicato de las obras del puerto de Musel, habiendo aplazado la huelga los obreros de la Hulla Española.

De Burgos, que en Peñaranda existen trescientas invasiones, habiendo fallecido el médico.

La epidemia se difunde en Borja, (Alicante), Logrosán (Cáceres), Ubrique (Cádiz), Najera (Logroño), y Peñalejo (Guadalajara).

SANCHEZ ORTIZ.

DE ESPAÑA

La epidemia aumenta.—Ofrecimiento de los estudiantes.

Dicen de Zaragoza que continúa la enfermedad reinante, extendiéndose en la capital y en los pueblos, causando bastantes defunciones.

El reputado médico don Augusto García Burriel, se ha ofrecido al gobernador civil para visitar los pueblos infectados.

Los estudiantes de Medicina también se han ofrecido a la autoridad gubernativa para visitar a los enfermos.

En varios pueblos encuéntrase atacados el médico y el farmacéutico.

Asamblea veterinaria, suspendida.—Donativos para los epidemiados.—Servicio de automóviles para los médicos.—Los estudiantes a Madrid.

En Burgos a causa de la epidemia se ha suspendido la asamblea de veterinarios castellanos y leoneses.

El alcalde continúa adoptando medidas sanitarias para extinguir los focos infecciosos.

Se reciben numerosos donativos con este fin, y además para auxiliar a los atacados pobres.

La sociedad titulada Salón de Recreo, además de entregar mil ochocientas pesetas, facilita gratuitamente a los enfermos café leche y otros artículos.

La comisión provincial se encuentra reunida en sesión permanente, adoptando medidas sanitarias y la Diputación ha organizado un servicio de automóviles para los médicos que quieran acudir a las localidades que carecen de asistencia facultativa.

Algunos alumnos de la Facultad de Medicina de Madrid, se han ofrecido a la Diputación, la cual les abonará 25 pesetas diarias y los gastos de viaje.

Clausura de las escuelas.—

Apertura de teatros y cines.

En todos los pueblos de la provincia de Santander se registran numerosos casos de gripe y algunas defunciones.

Se han clausurado las escuelas.

La Junta provincial de Sanidad, después de ordenar el cierre de los teatros y cines, ha vuelto de su acuerdo, permitiendo que funcionen a condición de que se ventilen durante el día.

A los cafés y tabernas se les ha impuesto las mismas medidas.

El cura, el maestro y el farmacéutico muertos.

Comunican de Teruel que se extiende la epidemia por la provincia de manera aterradora.

En Puebla de Híjar el sacerdote, el farmacéutico y el maestro han perecido víctimas de ella.

Médico heroico.

Participan de Toledo que trabajando en una bodega del pueblo de Fuensalida el obrero Manuel Candelas Rollín de 35 años, se desvaneció por efecto de las emanaciones, cayendo a un pozo de mosto.

Como nadie se atreviera a salvarlo, el médico don Enrique Castro, sujeto por una cuerda descendió al fondo del pozo extrayendo a Manuel en estado gravísimo.

El vecindario elogia entusiasta mente el proceder heroico del médico.

Clausura del Instituto.

En Reus se registran numerosos casos de gripe, todos de carácter benigno.

Debido a la difusión que está adquiriendo la epidemia se ha clausurado el Instituto.

Agresión a un ebanista.—Los obreros de Francia propagan la epidemia.

En Valencia un grupo de ebanistas huelguistas hizo varios disparos contra Eduardo Martínez, hiriéndole en una pierna.

Los agresores huyeron.

—Respecto a la epidemia gripal, aumentan las invasiones.

Se propagó aquella con motivo de la llegada de los numerosos obreros que regresan de Francia, pues la mayoría de éstos vienen atacados, trayendo 30 y 40 grados de fiebre.

Hoy llegaron de Barcelona más de cien obreros.

Continúan adoptándose energicas medidas sanitarias.

Las defunciones de ayer.

En Sevilla continúa aumentando la epidemia, registrándose ayer nuevas defunciones.

La epidemia decrece.—El proceso del espionaje—Consejo de guerra.

El inspector provincial de Sanidad de Barcelona había recibido en las primeras horas de la tarde de ayer diez certificaciones de nuevas invasiones, y el día anterior, a la misma hora, recibió setenta, indicando esto un decrecimiento notable en la epidemia.

En la Audiencia se celebró la vista del proceso sobre el espionaje francés.

El fiscal sostuvo que debía confirmarse el procesamiento de José Nay pudiendo decretarse la libertad provisional con la fianza que estima la Sala.

El acusador particular mantuvo el

auto de procesamiento sin fianza y el defensor solicitó se dejase sin efecto el procesamiento.

La Sala resolverá dentro del tercer día.

—Se ha aprobado el fallo absoluto recalcado en el Consejo de guerra contra el carabinero de la Comandancia de Lérida, José Pérez, que en actos del servicio mató a un contrabandista.

SANCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 15 (10,30 m.)

De la guerra

El comunicado francés.—Mejorando posiciones.—El Aisne vadeado.

El comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada, dice:

Mediante la ejecución de algunas operaciones locales, hemos mejorado nuestras posiciones de la orilla izquierda del Oise.

En la región de Mont-Dosigni, al Sur de Fere, ocupamos a Monceaux-Sampes, llegando a un kilómetro del Sur de Asis.

Al Sur de Serre, con la cooperación de los italianos, nos apoderamos y rebasamos la plaza de Lusoune.

Más al Este verificamos importantes progresos.

En la orilla Norte del Aisne, llegamos más allá de las aldeas L'Malmaison, Lorle, Thour y Saint-Germain.

En la región de Afeld vadeamos el Aisne por numerosos puntos al Norte de Dlanza.

Los norteamericanos reanudaron su avance al Norte de Verdún, siguiendo operando contra unas posiciones de gran valor estratégico y de fortaleza natural.

Rebasamos las ciudades de Cunel y Romagne, penetrando en la posesión de San George de Landres.

Aprisionamos setecientos cincuenta hombres.

El comunicado inglés.—Conquista de Roulers—Contacto con el enemigo.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:

Los ingleses y belgas atacaron en Flandes en un ancho frente, tomando la plaza de Roulers.

En todo el frente continúa el contacto con la infantería enemiga.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid 14 (3 t.)

Alcance telefónico

La contestación de Wilson. Foch fijará las condiciones del armisticio

Otras noticias.

De San Sebastián comunican que el ministro de Negocios de Suiza ha recibido para que la entregue al Gobierno alemán la contestación que el presidente de los Estados Unidos,

mister Wilson, da a la nota de Alemania que dice así:

«La aceptación formal por el Gobierno imperial alemán y de la mayoría del Reichstag de las condiciones propuestas por Wilson en su mensaje de 8 de Enero y en discursos posteriores, autoriza al presidente para hacer las declaraciones francas y directas de su decisión al Gobierno imperial alemán mantenidas en sus discursos de 3 y del 10 del actual»

«Es menester que quede claramente entendido que el modo de proceder a la evacuación de los territorios invadidos para llegar al armisticio es una cuestión que debe quedarse al juicio de un Consejo militar formado por representantes de los Estados Unidos y de las potencias aliadas.»

Wilson en su contestación dice que todo cuanto se refiere al armisticio y a la evacuación debe dejarse al criterio del generalísimo francés Foch y a los demás jefes de ejército que luchan en los distintos frentes, especialmente Foch que es el alma del glorioso triunfo aliado.

En Madrid, cuando se recibieron las noticias primeras de la petición del armisticio y las subsiguientes notas de Wilson y del príncipe de Baden se han recibido con singular interés, leyendo las informaciones en los transparentes y en los extraordinarios de algunos periódicos.

Es creencia generalizada que las naciones aliadas impondrán a Alemania condiciones muy duras para aceptar el armisticio que está más lejano de lo que la gente se supone.

El subsecretario de Gobernación manifestó hoy a los periodistas que en vista de que la Prensa se ocupa con todo interés del asunto relativo al suministro de pan que se trae a Madrid de Torrejón de Ardoz, pueblo que está invadido por la epidemia gripal el gobernador civil dictará las medidas necesarias para que no continúe la justificada alarma del vecindario.

El conde de Romanones hablando con los reporters manifestó que el asunto de los maestros le tenía preocupado grandemente, produciéndole además serio disgusto.

—No puedo ser más explícito—añadió.

—¿Habrá la propina de que habló usted cuando fué nombrado ministro de Instrucción?—preguntaron.

—La propina de que hablé no era para los maestros, sino para mí. Si tengo tiempo he de buscar en el Diccionario la palabra didáctica.

No se ha publicado aún la Real orden referente a la clausura de las escuelas públicas ya que las particulares no son de mi jurisdicción y antes de llegar a la clausura de éstas se someterán a una rigurosa inspección.

Los reporters preguntaron cuándo se publicaría el nombramiento de López Monís, contestando el conde que hoy aparecería en la Gaceta.

—La Gaceta de hoy no inserta el nombramiento.

—Pues lo publicará mañana.

—Baldomero Argente se posesionó hoy de la subsecretaría de Instrucción pública.

—También se ha posesionado el señor Maura de la cartera de Gracia y Justicia.

—Goicoechea se ha hecho cargo de la subsecretaría de Gracia y Justicia dándole posesión Baldomero Argente.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que a El Berraco, Avila, se enviaron dos lotes de medicamentos y un médico para atender a los enfermos atacados de gripe.

El médico, en vista del trabajo impropio que sobre él pesaba, el cual le impedía atender a todos los epidemiados, ha regresado a Madrid.

SANCHEZ ORTIZ

Imp. de Enrique Calamita.

Información mercantil

Zamora:

Trigo, desde 83 reales las 94 libras. Harinas de 63 a 70 pesetas los 100 kilos según clase.

Tendencia floja en los precios. Valladolid 15.

Mercado del Canal.—300 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 88 reales las 94 libras = pesetas 58,87 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 150 fanegas.

La tendencia floja. La cebada se cotiza de 58 reales fanega y las algarobas a 85.

Harina extra se vende a 70 y 71 pesetas los 100 kilos, primeras a 69 de todo pan a 66 y bajas a 52.

Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 69 a 70. Primeras, buenas, a 68 a 69. Segundas o de todo pan, a 62 a 63.

Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Benavente 15.

En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 90 reales las 94 libras = pesetas 51,03 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 81 reales fanega, cebada a 66, algarobas y yerros a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, segundas o de todo pan a 68 Tercerillas a 44, comidillas a 32 y salvado de hoja a 33.

Nava del Rey 15.

El trigo se cotiza sobre 84 reales las 94 libras = pesetas 49,14 los 100 kilos.

La cebada nueva se pagó a 56 reales fanega, y algarobas a 80.

Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 32 reales arroba, corriente a 30.

Toro 15.

Signe pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras = pesetas 51,45 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarobas a 66 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Medina 15.

Las entradas fueron hoy unas 100 fanegas que se pagaron de 87 a 88 reales las 94 libras = pesetas 52,03 y 50,87 los 100 kilos.

Centeno, a 69 reales las 90 libras. Cebada, a 58 id. las 70 id. Avena, a 40 id. los 25 kilos. Algarobas, a 86 id. las 94 libras.

«La Perla Zamorana»

GRAN FABRICA DE HARINAS DE Federico Tejedor

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para molturación de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Arriendo de dehesa. Se hace del pasto y labor de la denominada Bermillico, término municipal de Cabanillas de Sayago.

Los pliegos de condiciones se hallan expuestos en casa de don Hermenegildo Tejedor, Santa Clara 39, hasta el día 27 de los corrientes, en cuya fecha y hora de las doce, se efectuará el remate.

Aprendices se necesitan en la imprenta de este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

NO TIRE USTED NADA
Todo vale dinero
Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra.

ENRIQUE CALAMITA. ZAMORA

Últimas creaciones de la Moda en abrigos para Señoras y niños.—Trajes interiores, higiénicos de rica Lana Sajona contra el frío, la Gripe, los Dolores y el Reumatismo.—mo.—

LA TIJERA DE ORO Altas fantasías en bufandas sedas para señoras y caballeros.

GRAN CAMISERIA.—DOCTOR RIESCO, 8.—SALAMANCA

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales; enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel, que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarrtos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarrtos laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de naturaleza escrufulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y amable. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjase los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferrería El Candado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche-correo.

TOS FERINA

La pronta CURACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la

TOS FERINA

de los niños, sólo se consigue con el

JARABE BEBE

NOMBRE REGISTRADO

Infalible y completamente inofensivo

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías AGENTES EXCLUSIVOS: J. Uriach y C.ª (S. en C.)-Barcelona

COQUELUCHE

FRANCISCO ALARCÓN CAPILLA

Zorrilla, 4—Madrid.

Esta Casa se encarga de las diligencias siguientes:

- 1.ª Resolución de toda clase de asuntos en los ministerios del Estado.—Liquidación de créditos a Corporaciones civiles y eclesiásticas, procedentes de las leyes desamortizadoras.—Ayuntamientos: conversión de sus láminas a metálico para que realicen obras de utilidad pública.
2.ª Compra de créditos contra el Estado; depósitos; acciones del Banco de San Carlos; acciones de Compañías; cartillas de los Montes de Piedad procedentes de herencias.—Operaciones testamentarias.—Pleitos.—Herencias, aunque procedan de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.—Facturas y cuentas atrasadas de Sociedades y particulares que tengan pendientes de cobros.—Reclamaciones a Ferrocarriles.
3.ª Cumplimiento de asuntos concernientes a contratistas de carreteras.—Negociación de minas y minerales.—Patentes de invención y marcas de fábrica.

Termas Pallarés (S. A.)

(antes Matheu, San Fermín y Gran Cascada) Alhama de Aragón.

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral a 34.º

GRAN CASCADA de inhalación, ÚNICA EN EL MUNDO, con 18.000 litros de agua termal por minuto. GARAGE FOSSE.

On parle Français, English, spoken, Man spricht Deutsch. Informes en Madrid, Bolsa, 2, y directamente a TERMAS PALLARÉS.

Sanatorio Quirúrgico

DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente, cuando el enfermo lo desee.

Las consultas, por escrito, se dirijan al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

MALA REAL INGLESA

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Jausira, Sanil, Montevideo y Santos.

Para informes dirigirse a sus Agentes:

- En Almería, Mac Andrews y C.ª
Barcelona, Mac Andrews y C.ª
Cádiz, Carlos de W.
Cádiz, Mac Andrews y C.ª
Cartagena, Mac Andrews y C.ª

- Dania, Mac Andrews y C.ª
Gijón, Mac Andrews y C.ª
Havana, Mac Andrews y C.ª
Lima, Luis de Marín y C.ª
Málaga, Mac Andrews y C.ª
Sancti Spiritus, Mac Andrews y C.ª
Santander, Mac Andrews y C.ª
Santiago de Cuba, Mac Andrews y C.ª
Tarragona, Mac Andrews y C.ª
Valencia, Mac Andrews y C.ª
Vilagarcía, Telles de Durrá.

Agente general en el Norte de España: ESTANISLAO DURAN.—Vigo.

Dirección de la Compañía en Madrid, ARENAL, 16.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1919



500 páginas de texto. Precio de 1.000 pesetas. Participación en los beneficios. 20.475 de la Lotería de Navidad de Madrid.

Gran SASTRERIA

— DE —

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talares.

Encargos a las doce horas

SAN ANDRÉS 2.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE

ENRIQUE CALAMITA

Calle de Santa Clara número 55.

Taller con todos los elementos para la aplicación del Arte Tipográfico moderno.

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO

Especialidad en trabajos comerciales, libros talonarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa, la primera en su clase y la más económica